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Kære læsere  
 
I nyhedsbrevet fortæller vi om det der er sket siden sidst og fokuserer også på fremtiden. På den måde håber vi, at endnu flere kan få 
glæde og gavn af vores aktiviteter. 
 
Forslag og kommentarer er selvfølgelig velkomne. De kan sendes til cfe@cfe.dk eller til hm@cfe.dk 
 
Vi ønsker alle god læsning! 
 

 

 
Alsions bestod sin prøve som forum for erhverv/kultur/
uddannelse samarbejdet, da mekatronikklyngen var arrangør af 
MCI Academy ’07. Her var samklangen mellem kultur/musik, 
forskning/universitet og erhvervslivet ganske enkelt perfekt. 
Kultur, forskning og erhvervsliv er elementer, som har stor gen-
sidig betydning. Alle har brug for hinanden. Center for Er-
hvervsudvikling var tovholder på arrangementet.  
 
Konferencen fik også sat en tyk streg under Mads Clausen Insti-
tuttets betydning som fyrtårn for mekatronikindustrien. Ingen af 
de flere end 200 deltagere var i tvivl om instituttets nøglerolle. 
 
Det var første gang MCI Academy blev gennemført, og det er 
allerede nu en kendsgerning, at det bliver en årlig event.  
Ambitionsniveauet er stort. Hvilke topnavne, der kommer på 
besøg kan kun fremtiden vise, men forventningerne er store.  
 
Keynote speakers på årets MCI Academy var medforfatteren til 
Blue Ocean Strategy, W. Chan Kim fra INSEAD og grundlæg-
geren af MIT’s MediaLab i Boston, Michael Hawley. Dr. Frank 
Stefan Becker, Siemens samt Danfoss-chefen Jørgen Mads 
Clausen gav deres bud på den praktiske del af innovation. 
 

Jørgen Mads Clausen inviterede erhvervslivet til at anvende 
koncernens Man-on-the Moon koncept, der har været med til 
at frembringe nye unikke forretningsområder. Samtidig slog 
Danfoss-chefen fast, at ønsker virksomheder at udvikle ”new to 
the world products” så kan det kun ske, hvis projektet har top-
chefens fulde attention. Ellers er det spild af tid og kræfter. 
 
Afslutningen på konferencens første dag var en koncert med 
den verdensberømte svenske acapellagruppe The Real Group, 
der sang så flot, at gruppen fire gange måtte give ekstranumre. 
Konferencedeltagerne ville ikke slippe dem. 
 
Programmet for konferencens anden dag var fire meget velbe-
søgte workshops. 
 
- Vi er meget tilfredse med arrangementet, og går nu i gang 
med planlægningen af næste års aktivitet. Med den positive 
omtale arrangementet har fået blandt deltagere og i medierne 
ved jeg, at flere er kede af, at de ikke deltog. Det ændrer sig 
forhåbentlig næste år. Sådan er det med alt nyt. Der er en ind-
køringsfase, siger CfE’s Søren Sloth Møller, der er facilitator  
for mekatronikklyngen. 

MCI Academy ´07 - et fyrtårn for mekatronikklyngen  

Kreativitet, teknologi og marketing var nøgleordene, da nogle af verdens førende erhvervsfolk og forskere mødtes på MCI Academy på Alsion. Fra venstre ses adm. dir. 
Jørgen Mads Clausen, Danfoss, Dr. Frank Stefan Becker, Siemens, professor W. Chan Kim, INSEAD, rektor Jens Oddershede, SDU og professor Michael Hawley, MIT 
Media Lab.             
                  Foto: Lene Esthave  



Opfordring: Bliv sparringspartner! 
Frost Larsen, bfl@cfe.dk eller tlf. 65 50 
81 85 eller ErhvervsSparrings tovholder 
i Sønderborg advokat Vivi Muurholm, 
Judica Advokaterne. Vivi træffes på tlf. 
73 12 11 00  

Medlemmerne af CfEs Erhvervsforum 
opfordres nu til at stille en eller flere 
mellemledere til rådighed for den loka-
le afdeling af ErhvervsSparring. 
 
ErhvervsSparring er en landsdækken-
de organisation, som gratis stiller spar-
ringspartnere til rådighed for de 
iværksættere, som er kommet i gang, 
men som stadig har brug for hjælp og 
et godt råd. 
Ud fra sit kendskab til den enkelte 

virksomhed finder ErhvervsSparring 
frem til den professionelle mentor, der 
kan hjælpe virksomheden. Hjælpen 
kan bestå i alt fra et godt råd til lade 
virksomheden blive en del af spar-
ringspartnerens i forvejen vidt forgre-
nede netværk. Det giver ofte helt nye 
muligheder. 
CfE og ErhvervsSparring arbejder ak-
tivt sammen til gavn for kommunens 
virksomheder.  
Interesserede kan kontakte Birgitte 

Iværksætteri i kraftig vækst 
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Interessen for at starte egen virksomhed i Sønderborg Kom-
mune er stor.  Antallet af iværksætterforløb er på et år øget 
med næsten 80 procent. Ved udgangen af oktober havde 85 
været i kontakt med CfE’s rådgivere. 
 
CfE ønsker at udvide medarbejderstaben for at kunne fortsætte 
væksten. CfE varetager kommunens erhvervsservice interesser 
overfor iværksættere. Opgaven er et resultat af 
Strukturreformen, og CfE har søgt kommunen om flere res-
sourcer til opgaven.   
 
Hovedparten af de igangværende kontaktforløb handler om 
start af produktionsvirksomheder, liberalt erhverv og rådgiv-
ning samt virksomheder inden for personlig service. Der er 22 
i et forløb med Væksthus Syddanmark.  

Iværksætterkursus overtegnet igen 
 
Mange vælger at deltage på et Iværksætterkursus, før de 
træffer den endelige beslutning om en tilværelse som selv-
stændig. De to kurser, som CfE årligt gennemfører, har 
hver plads til 33 deltagere. Vil man være sikker på en plads, 
er det en god idé allerede nu at tilmelde sig. Det igangvæ-
rende kursus er overtegnet og til kurset, der begynder til 
april 2008, er de første 10 pladser optaget. 
 
Tilmelding til kurset sker hos Birgitte Frost Larsen på tlf. 65 
50 81 86 
 
På Iværksætterkurset undervises bl.a. i udarbejdelse af en 
forretningsplan, kommunikation, markedsføring, salg, øko-
nomi, jura, finansiering  samt moms- og skatteregler. 

CfE har taget initiativ til at etablere et netværk be-
stående af cheferne for 13 små og mellemstore virk-
somheder. Fælles for virksomhederne er, at de alle 
vokser. Formålet med netværket er gensidig erfa-
ringsudveksling om stort og småt. Det sker ved 
jævnlige møder, som også inkluderer eksterne fore-
dragsholdere. 
 
Netværket er det første af sin art i CfE-regi, og pla-
nen er, at etablere flere lignende branche uafhængi-
ge netværk i de kommende år. 
 
CfE inviterede netværksmedlemmerne til at deltage 
i MCI Academy ´07. Otte gjorde brug af tilbudet. 
Hvad der kom ud af det, skal diskuteres på næste 
møde.   

Netværk for vækstiværksættere 

 

Stort potentiale i Business dating 
 
Med Center for Erhvervsudvikling som medarrangør 
deltog en række af områdets virksomheder og studerende 
fra SDU i et Business Dating arrangement på Alsion. 
Det blev en succes både for de studerende og  for virk-
somhederne. De studerende kom enten for at få et studie-
relevant job eller undersøge mulighed for at skrive en 
hovedopgave i en af virksomhederne. 
 
Erhvervslivet var godt forberedt og havde medbragt mel-
lem 25 og 30 konkrete projektforslag, som alle er egnet 
som udgangspunkt for en hovedopgave. Erfaringerne 
viser, at netop denne form for samarbejde har ført til fast-
ansættelser, når de studerende har gennemført en uddan-
nelse. 
 
Om alle projekter blev afsat foreligger der endnu intet 
om. Det, der er sikkert på nuværende tidspunkt, er, at 
arrangementet gentages i 2008.  



               

Mange dygtige og velkvalificerede 
medarbejdere står uden arbejde, når 
Motorola og flere andre virksomheder 
i Flensborg lukker. Derfor har CfE 
inviteret dem til jobsøgning nord for 
grænsen. For at øge chancerne er flere 
allerede godt i gang med danskunder-
visningen. 
 

CfE har i samarbejde med Jobcenter 
Sønderborg inviteret 150 personer til 
jobdating i Farverihallen på EUC Syd 
den 27. november.  
 
Det er elektrikere, kontorassistenter, 
elektroteknikere, industrimekanikere, 
montagemedarbejdere, ingeniører og 
flere andre faggrupper. 

Færger bygger bro 

Beslutningen om at bygge en bro fra 
Lolland til Femern fjerner med et slag 
det  befolknings- og trafikmæssige 
grundlag for en bro mellem Fyn og 
Als. 
  
Det er en af flere konklusioner i en 
rapport, som Institut for Transportstu-
dier har udarbejdet for Center for Er-
hvervsudvikling. 
  
At der er behov for en bedre forbindel-

se mellem Fyn og Als er der dog ingen 
tvivl om, er en anden af rapportens 
konklusioner. 
  
Derfor tager CfE kontakt til erhvervs-
organisationerne på Fyn for, at man i 
fællesskab kan finde frem til, hvordan 
infrastrukturen styrkes. Her får Bøj-
den-Fynshav overfarten en nøgleposi-
tion med timedrift. 
Rapporten kan rekvireres ved henven-
delse til  cfe@cfe.dk  

- Her er gode råd gratis, siger iværksætter 
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   150 på jagt efter job i Sønderborg 

Netværk 
Inden Ruth Søe forlod Thisted for at 
slå sig ned i Skovby på Sydals havde 
hun en tæt dialog med det stedlige 
erhvervscenter. Derfor var det helt 
naturligt for hende at kontakte CfE 
for at undersøge, hvilke muligheder 
hun havde i Sønderborg. 
Resultatet er, at Ruth i dag er en ak-
tiv deltager i CfEs netværk for 
iværksættere, hvor der udveksles ide-
er og erfaringer om stort og småt på 
kryds og tværs mellem deltagerne. 
Ruth har også gjort brug af rådgiv-
ningsnetværket. 
  
- Jeg blev bl.a. henvist til et bogfø-
ringsfirma, men her var de så ærlige, 
at de sagde, at det ikke var dem jeg 
havde brug for, men derimod en revi-
sor. Det kalder jeg go’ rådgivning, 
siger Ruth Søe, der i det tidligere 
postkontor driver en kombineret 
brugskunst- og designforretning.  

- En times gratis rådgivning er ikke 
meget. På den anden side er det ofte 
nok til, at man selv kan vurdere, hvor-
dan man vil komme videre og om 
man skal købe sig til yderligere hjælp. 
 
Det siger Palle Hannemann. Han er 
en af de mange iværksættere, som har 
søgt hjælp hos CfE. Herfra er de blevet 
henvist til gratis rådgivning hos et af 
de firmaer, som indgår i CfEs rådgiv-
ningsnetværk. Palle søgte bl.a. hjælp 
til markedsføring og kommunikation. 
Det fungerede. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CfEs rådgivernet består af konsulent-
virksomheder med specialviden in-
den for bl.a. jura, økonomi, salg og 
markedsføring.  
Det er vigtigt at pointere, at CfE på 
intet tidspunkt slipper iværksættere, 
men følger dem hele vejen gennem 
deres etablering, så længe de selv er 
aktive.  
 
Flere timer 
Finn Høj Lorentzen søgte også 
hjælp, da han etablerede sin forret-
ning med speciale i massage og hea-
ling.  
 
- Jeg er blevet mere målbevidst på 
grund af den rådgivning jeg har mod-
taget, men en time er lige i underkan-
ten. Jeg ville gerne have haft 10 eller 
20 timer yderligere - gerne til en re-
duceret takst.  
Finn fik bl.a. hjælp til forretningspla-
nen, salg og markedsføring. 

Ved arrangementet møder de repræ-
sentanter fra 17 store og  små virk-
somheder fra området. Fælles for 
dem er, at de mangler kvalificeret 

arbejdskraft.  
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   Mekatronikklyngen i unikt samarbejde med ingeniørhøjskole 

Mekatronikklyngen udvider nu samarbejdet med ud-
dannelssektoren til også at omfatte afdelingen for elek-
tronik og software på Ingeniørhøjskolen i Aarhus 
(IHA).  
 
Aftalen betyder, at Mekatronikklyngens medlemsvirk-
somheder kan bidrage til undervisningen med konkrete 
cases og specialistindlæg. Virksomhederne vil også 
tilbyde de studerende praktikophold og give mulighed 
for, at de i virksomhederne kan skrive mekatronikfoku-
serede hovedopgaver. 
 
Virksomhederne lægger også vægt på, at de studerende 
komme på studiebesøg - både for at få mere faglig vi-
den og for at se nærmere på Sønderborgs mange mu-
ligheder for ingeniører.  

Faglinien for elektronik og software i Aarhus har flere 
end 200 studerende på hver årgang. Kun en brøkdel 
søger arbejde uden for det i dag tidligere Aarhus Amt. 
 
- Ved at øge kendskabet til de muligheder mekatronik-
klyngens virksomheder kan tilbyde, håber vi, at flere 
vælger at søge arbejde her. Sønderborg har landets 
største koncentration af mekatronikvirksomheder, 
hvor viden om software og elektronik er en meget 
efterspurgt vare. Det giver rigtig gode og spændende 
jobmuligheder for elektronikm mekanik og software-
ingeniører, siger CfE’s klyngekonsulent Søren Sloth 
Møller. 
 

 

Aktivitetskalender:  
 

December: 
      - Møde med Højteknologifonden 
      - Julearrangement for tilflytternetværk 
      - Mekatronikklyngens styregruppemøde 
 

Januar:  
      - GhostWalking på Sønderborg Slot - tilflytternetværk 
      -  Supply Chain Management - SCOR træning  
 

Februar: 
      - ProMusica Koncert på Alsion - tilflytternetværk 
 
Se mere om de kommende aktiviteter på www.cfe.dk  

Tilmelding til arrangementerne 
kan ske på www.cfe@cfe.dk. Mere 
information om de enkelte aktivi-

teter kan læses på www.s-o.dk.  

Når man flytter til en helt ny egn, er 
det for de fleste ensbetydende med at 
gå på opdagelse. Først og fremmest for 
at stifte bekendtskab med egnens hi-
storie. Erfaringerne viser, at det ofte er 
tilflytterne, der har besøgt alle sevær-
dighederne, mens ”de lokale” altid 
kan nå det – men måske aldrig gør det. 
 
Det er Sønderborgs spændende lokale 
og nationale historie, der er præger det 
program som Center for Erhvervsud-
vikling har sammensat for tilflytternet-
værket, hvor alle der flytter til området 
er velkomne. I dag er netværket pri-
mært præget af de nye medarbejdere 
hos Erhvervsforums medlemsvirksom-
heder. 

December-arrangementet står i julens 
tegn og finder sted på Dybbøl Mølle. 
I januar er der ghostwalking på Søn-
derborg Slot, i februar er der Promu-
sica koncert og i marts er det Histo-
riecenter Dybbøl Banke, der danner 
ramme om netværkets arrangement. 
 
Udover det rent historiske har arran-
gementerne til formål at skabe kon-
takter på kryds og tværs af virksom-
hederne. Sociale relationer er af afgø-
rende betydning, når tilflyttere skal 
føle sig velkomne. 
CfE opfordrer alle Erhvervsforums 
medlemsvirksomheder til gøre alle 
nye medarbejdere opmærksom på 
eksistensen af tilflytternetværket.  

Tilflytternetværk: Gå på opdagelse i historien og få nye bekendtskaber 
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